
 

Προς:       Βρυξέλλες 19 Σεπτεμβρίου 2018  

κα Φεντερίκα Μογκερίνι 

Αντιπρόεδρο Ευρωπαϊκής Επιτροπής 

Κοιν.: 

κ. Αντόνιο Ταγιάνι 

Πρόεδρο Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 

 

Αγαπητή κυρία Μογκερίνι, 

 

Θα έχετε ασφαλώς πληροφορηθεί ότι το Πατριαρχείο Μόσχας έχει διακόψει να 

μνημονεύει τον Οικουμενικό Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίο. Πρόκειται για μια  

απόφαση «εκκλησιαστικής τιμωρίας» μεν, αλλά που έρχεται σε συνέχεια άλλων 

ενεργειών που αμφισβητούν τα, από αιώνων, Εκκλησιαστικά πρωτεία του 

Οικουμενικού Πατριαρχείου Κωνσταντινουπόλεως  και που μπορεί να οδηγήσουν σε 

διχασμό και σχίσμα τον Ορθόδοξο κόσμο.  

Η διακοπή της μνημονεύσεως του Οικουμενικού Πατριάρχη έγινε με αφορμή την 

απόφαση του Οικουμενικού Πατριαρχείου Κωνσταντινουπόλεως να χορηγήσει το 

αυτοκέφαλο (μια μορφή διοικητικής ανεξαρτησίας δηλαδή) στην Ουκρανική Ορθόδοξη 

Εκκλησία αν και είχε προς τούτο δικαίωμα. 

Ας σημειωθεί ότι οι Ουκρανοί ιεράρχες άρχισαν αν ζητούν επιμόνως την πλήρη 

εκκλησιαστική τους ανεξαρτησία, όταν η χώρα τους έγινε ανεξάρτητο και κυρίαρχο 

κράτος. 

Το συγκεκριμένο ατυχές γεγονός της διακοπής της μνημονεύσεων δεν διαταράσσει 

ασφαλώς μόνο τις διαθρησκευτικές σχέσεις μεταξύ των δύο Πατριαρχείων αλλά οδηγεί 

σε διχασμό και τυχόν ανεξέλεγκτες «αναταράξεις» το Ορθόδοξο πλήρωμα.  

Έχει, όμως, η ενέργεια αυτή του Πατριαρχείου Μόσχας προφανώς και ευρύτερες 

διαστάσεις που όλοι ασφαλώς αντιλαμβάνονται. Διαστάσεις πολιτικού και 

γεωστρατηγικού ενδιαφέροντος. 

 



 

 

 

Η ενότητα της Ορθοδοξίας και των Ορθοδόξων Χριστιανών που το μεγαλύτερο 

κομμάτι του διαβιεί στην Ευρωπαϊκή Ένωση είναι ζωτικής σημασίας για όλους μας και 

ιδίως για εμάς τους Έλληνες που στο σεπτό πρόσωπο του Οικουμενικού Πατριάρχη κ.κ. 

Βαρθολομαίου βλέπουν, όπως και ολόκληρος ο πλανήτης,  τον Πνευματικό Ηγέτη της 

Ορθοδοξίας. 

Αυτές οι ενέργειες μας προβληματίζουν, μας ανησυχούν και γεμίζουν όλους μας με 

θλίψη  

Θεωρώ, λοιπόν, αναγκαία την από πλευράς της Ευρωπαϊκής Ένωσης έκφραση 

αλληλεγγύης και στήριξης του Οικουμενικού Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίου, του 

Πνευματικού Ηγέτη της Ορθοδοξίας 

  

Με εκτίμηση,  

Μανώλης Κ. Κεφαλογιάννης 

 

 

Επικεφαλής Κ.Ο. Ευρωβουλευτών 

Νέας Δημοκρατίας 

 
 


